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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3567 Posła na Sejm RP Pana Jacka Tomczaka, w sprawie 
ponownego wykorzystania ścieków, przedstawiam poniższe informacje. 

Od 26 czerwca 2023 r. na terenie państw członkowskich UE obowiązują przepisy 
Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2020/741 z dnia 25 maja 2020 r. 
w sprawie minimalnych wymogów dotyczących ponownego wykorzystania wody. 
Dokument ten określa minimalne wymagania na poziomie europejskim, pozwalające na 
bezpieczne dla ludzi oraz środowiska wykorzystywanie wody odzyskiwanej ze ścieków 
komunalnych do celów rolniczych i stanowi naturalną odpowiedź na zwiększający się 
problem występowania deficytów wody w krajach Unii Europejskiej.

Rozporządzenia UE są stosowane bezpośrednio i jeżeli nie wymagają uzupełnienia lub 
usunięcia sprzeczności z przepisami państw członkowskich - nie muszą podlegać 
implementacji do przepisów krajowych. Jednak z uwagi na szeroki i stosunkowo ogólny 
charakter Rozporządzenia UE 2020/741, przygotowanie stosownej aktualizacji przepisów 
prawa krajowego jest niezbędne.

Polska na podstawie art. 2 ust. 2 opracowała, przekazała KE i zgodnie z wymogami 
udostępniła do wiadomości publicznej, decyzję o wyłączeniu obszaru całego kraju ze 
stosowania ww. rozporządzenia. Należy jednak zaznaczyć, że Ministerstwo Infrastruktury 
dostrzega potencjał i możliwości, jakie niesie ze sobą umożliwienie ponownego 
wykorzystywania wody odzyskanej ze ścieków komunalnych. Z tego względu, zgodnie 
z treścią wskazanego artykułu, decyzja ta zostanie poddana przeglądowi i zaktualizowana. 

Wskazanie konkretnego terminu wdrożenia przedmiotowych przepisów pozostaje jednak 
problematyczne i zależne od wielu czynników. Należy zaznaczyć, że zmiany będą 
obejmowały znaczącą nowelizację ustawy Prawo Wodne oraz przygotowanie 
ewentualnych rozporządzeń wykonawczych – Ministerstwo Infrastruktury dokłada 
wszelkich starań, aby prace zakończyły się możliwie z jak najlepszym efektem – jak 
najszybciej.
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Wraz ze zmianą Rządu w pierwszej kolejności podjęto pracę nad rozwiązaniem 
najważniejszych problemów w gospodarce wodnej. W związku z tym obecnie trwają pracę 
nad zmianą:

1) ustawy  o rewitalizacji rzeki Odry, mające na celu zapewnienie realnej ochrony tej rzeki, 

2) ustawy o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków, 
mającej na celu zmianę organu regulacyjnego.

Pilnych działań legislacyjnych wymagają również prace nad projektem ustawy 
o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków oraz niektórych 
innych ustaw prowadzone w celu transpozycji do polskiego porządku prawnego 
dyrektywy (UE) 2020/2184). 

Niezwłocznie po zakończeniu prac nad powyższymi ustawami planowane jest wznowienie 
podjętych już wcześniej działań w celu zapewnienia stosowania Rozporządzenia UE 
2020/741., w ramach których konsultowana była propozycja zmian prawnych –  m. in. 
wdrażająca procedury uzupełniające, wskazująca organy odpowiedzialne i dostosowująca 
wszelkie regulacje krajowe w niezbędnym zakresie dla umożliwienia zgodnego 
z przepisami unijnymi – ponownego wykorzystania wody odzyskanej ze ścieków 
komunalnych. Ostateczna treść i zakres zmian, podlegać będą uzgodnieniom, opiniowaniu 
oraz konsultacjom.

Z poważaniem,

z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu

Dokument podpisany elektronicznie.
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